

Las suscripciones son por **PAGOS ANTICIPADOS** Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; provincias, pagando en la Administración, 5 ptas. trimestre; por medio de comisionado, 5'50; extranjero y Antillas, 12 ptas. trimestre; Filipinas, 10 ptas. trimestre; y países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta. Veinticinco, 75 céntimos. Remitidos y comunicados a precios módicos.

Suscribenes a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias y en la Administración, calle de San Andrés, 12, donde se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. También admito anuncios extranjeros, la Agencia Hervas de París. La correspondencia debe dirigirse al Administrador **D. MANUEL R. PASTRANA**

EDICION DE LA TARDE.

La fiebre ministerial.

En los círculos ministeriales, poco entusiasmados de la política del gabinete actual, y algo recelosos de que se pueda venir encima un cambio total, corre, hace días la noticia, mejor dicho se aspira a hacer días a una modificación, según la cual saldrían del gobierno los Sres. Elduayen, Silvela, Pidal, Cos Gayon y Tejada de Valdosa, entrando en el Estado el Sr. Silvela (D. Manuel); en Gobernación, el conde de Toreno; en Gracia y Justicia, el Sr. Isasa; en Ultramar, el Sr. Sanchez Bustillo, y en Fomento, el conde de Torreansaz.

El *Imparcial*, al hablar hoy de esto, dice, que algunas de las personas que se citan, caso de que la combinación se intentara, no se prestarían a entrar en el gobierno; y luego añade, que probablemente aquel proyecto de combinación se ha echado a volar, para irritar deliberadamente al partido liberal y ver si a los periódicos de este partido se les escapa alguna frase imprudente, que aprovechar luego, poniéndola de relieve.

Tiene motivos, sin embargo, para creer el mismo colega, que el Sr. Cánovas sabe bien que no puede intentar otra reorganización del gabinete que preside, y que está ya apreciado en su verdadero valor el éxito que se atribuyen los ministeriales en la cuestión con Alemania.

Los ministeriales, en efecto, deben sentirse muy débiles y asustados, porque hablan con frecuencia de la cuestión de orden público, llegando a decir anoche *El Correo Militar* para que corra y se hable del tema:

«A la hora en que escribimos nótase cierta animación en los círculos en que diariamente se comenta ó se fantasea toda especie echada a volar con buenas ó malas intenciones.

«Háblase de orden público y de disposiciones que con esta cuestión se relacionan.

«Creemos que la masa de los ilusos explota la buena fe de los credules.

«Y creemos que unos y otros habrán de lamentar semejantes distracciones.»

Y al lado de esto, y como muestra de su irritación, apela ya los ministeriales a su artillería gruesa y repiten una vez más lo de Badojos, y que en casa del Sr. Sagasta se declaró la guerra a Alemania, y otras especias por el estilo; y en fin, el estado de su espíritu puede apreciarse por estas frases que ayer escribió *El Noticiero*, por más que parezcan cosecha de un periódico republicano:

«¡Ah, progresistas! Sois la raza más privilegiada que se conoce.

Los camelos y los micos os encuentran siempre dispuestos, y no hay invención, por burda que sea, que no os hallen preparados a tragar el anzuelo.

El ministerio de que anoche os hablaban es un absurdo.—Por eso lo creéis, y por eso vuestros prohombres de café, que otros días hablan, con aplauso de sus admiradores de Cámara (que refrescan a su costa), de irse a la democracia, se entusiasman anoche con las que ellos llaman instituciones históricas.

«Cuántas veces hemos querido evitarlos los desengaños, y últimamente, cuando se anunció la visita de vuestro jefe a Palacio, os advertimos de que se os preparara un nuevo. No quisisteis creerlo, y ya os dan uno cada día.»

Pues bien, cuando tales cosas se escriben, y tales imprudencias se estampan, preciso es suponer que los conservadores han llegado a su último extremo y que se ven perdidos; pues un partido tranquilo en su conciencia, y convencido de sus éxitos, no diría por uno de sus órganos más mimados, lo que dice de los micos, lisonjándose de que se realicen ciertas burrias, y lanzando supuestos, que solo tienen motivos para recibir con júbilo los periódicos republicanos.

Pero el partido conservador, ha llegado a ser ya desgraciado en todo; y hasta sus periódicos escriben un lenguaje que solo suele preferirse como manifestación de la ira y de la impotencia.

La mediación del Papa.

Los corresponsales dicen que en todas las capitales de Europa ha causado la mayor sorpresa el que se haya ofrecido al Papa la mediación en el incidente hispano-alemán de las Carolinas. Si hace quince años no le hubiera ocurrido á alguno, dice el corresponsal del *Times* en Roma, predecir que el Papa volvería a mediar en asuntos internacionales, se le habría tomado por huésped de manicomio.

Según la versión más autorizada publicada por la prensa extranjera, la proposición la hizo el príncipe de Bismarck a los Sres. Cánovas y Pidal por medio del embajador alemán en Madrid. Fue recibida favorablemente por estos señores, pero era preciso sondear la voluntad del Vaticano. Se comunicó al Nuncio el proyecto, y se envió un despacho al Cardenal Jacobini. La respuesta fue satisfactoria, y se telegrafió instrucciones al marqués de Molins, que estaba de vacaciones en Ancona, y que volvió inmediatamente a Roma. Llegó el embajador español en Roma el jueves, y el mismo día era recibido en audiencia privada por el Papa, para explicarle formalmente a S. S. que fuera mediador entre España y Alemania. En la segunda audiencia, celebrada el viernes, el Papa consentió, y el sábado por la mañana los periódicos del Vaticano fueron autorizados para dar la noticia.

El Papa—añaden los corresponsales en Roma—está muy satisfecho, porque ha conseguido realizar una de sus más queridas esperanzas, como era el de que la Santa Sede volviera a ejercer de mediador entre príncipes y entre príncipes y pueblos, como Vicario en la tierra del Dios de la paz.

El hecho se ha realizado con la satisfactoria circunstancia de que sea el poderoso canciller alemán árbitro de los negocios de Europa el que pide la mediación del Pontífice romano entre un gran emperador protestante y el Rey más católico.

El corresponsal del *Times* añade que el Papa someterá el asunto a una congregación de cardenales que lo examine detenidamente y presentará su informe a Su Santidad; pero añade que el examen de los documentos llevará mucho tiempo. La resolución de Su Santidad, como la de todo mediador, no será necesariamente obligatoria.

Creo, por último, que el corresponsal cuyas impresiones extractamos, que el príncipe de Bismarck

con su reciente conducta ha hecho más que nadie en estos últimos años por el prestigio del papado.

La mistificación de Sevilla.

Los periódicos de la capital de Andalucía hoy recibidos, publican extensos pormenores de la reunión celebrada allí días pasados por los individuos de la Junta de Sanidad.

La discusión fué larga, y los temperamentos que en ella dominaron pueden sintetizarse en esta frase:

«¡Salvese Sevilla aunque se muera de hambre y de frío el género humano.»

En honor de la verdad, hay que excluir de estos deseos a los Sres. Taboada y Garagarza, quienes, en vez de opinar como el Sr. Infanzon y los demás de la Junta que todos los viajeros procedentes de puntos infestados fuesen *enchiquerrados*, así lo dice textualmente *El Posibilista*, proponían únicamente que se les fumigase y desinfectase, y prevía la inspección, se permitiera la entrada a los sanos.

En vista de estas dos tendencias, el gobernador nombró una comisión para que arreglase una fórmula que satisficiera a todos, y esta fórmula quedó convenida el domingo.

Hé aquí los párrafos más esenciales, porque no se necesita copiarla íntegra para formar juicio:

«La defensa exterior de Sevilla estará representada por las inspecciones médicas y los institutos de observación con destino a la estancia y tratamiento de los viajeros que ofrecen síntomas del contagio, los cuales serán detenidos en los mismos el tiempo necesario, a juicio facultativo...»

Las inspecciones médicas constarán de una sala de reconocimiento, de departamentos de aseo y tocador independiente para ambos sexos, con pilas y servicios de baños, de cámara de calor fija...»

Tendrán a sus órdenes el personal auxiliar y de vigilancia necesario y la fuerza pública conveniente, para que todos los viajeros, cualesquiera que sea su origen, sufran precisamente antes de entrar en la población el reconocimiento facultativo reglamentario a los efectos consiguientes.

Se instalarán cerca de las inspecciones médicas, y tendrán personal facultativo y auxiliar propio y aislados, con destino a la satisfacción de necesidades de su exclusivo servicio y estrecha responsabilidad por ser de puntos sospechosos.

Los viajeros que no ofrezcan síntomas de contagio entregarán una muda de ropa limpia, que convenientemente fumigada, se les entregará, para que, cambiándola por la puesta, sea ésta sometida a la desinfección conveniente.

Como se vé por los párrafos copiados, la fórmula convenida es una mistificación; y aun cuando los periódicos de Sevilla más partidarios del aislamiento, la acogen con cierto recelo, sin embargo, abriga la esperanza de que será eficaz, diciendo á este propósito *La Andalucía*:

«Aunque somos profanos a las ciencias médicas, entendemos que su eficacia dependerá más que de nada, del buen deseo que anime a los profesores médicos encargados de los institutos de observación, de salvar a la ciudad de los peligros de una invasión epidémica. Es de suponer que el nombramiento de éstos recaiga en personas de acrisolado patriotismo y de amor á Sevilla.»

Este mismo colega, *El Posibilista* y *El Orden* dicen que la fórmula fué aprobada por el gobernador, añadiendo *La Andalucía* que «dicha fórmula vendrá publicada en la *Gaceta* en forma de real orden, habiendo empezado desde ayer (el lunes) a ponerse en ejecución.»

Hasta aquí los sevillanos, los cuales no contaban seguramente con la huésped, y la huésped en este caso ha sido *La Correspondencia*, que en suelto á todas luces oficioso dice en su edición de la mañana de hoy:

«Algunos telegramas de Sevilla publicados por periódicos de Madrid, aseguran que la fórmula para el arreglo de la cuestión sanitaria en aquella capital, es el establecimiento de institutos de observación.

Esa podría ser la fórmula propuesta, pero no será la que prevalezca, porque equivaldría á dejar las cosas como antes estaban.»

Pues lo de los institutos de observación no puede estar más claro en la fórmula convenida.

Ahora el Sr. Villaverde, si tiene energía, lo que debe hacer es enterarse de si es cierto, como asegura los periódicos de Sevilla, que la fórmula referida ha sido aprobada por el gobernador, y se halla funcionando desde el lunes; y si es verdad, al gobernador de Sevilla en el acto se debe relevar, que no ha ido allí á nombrar juntas ni á componendas, sino á que se respeten las leyes; que no autorizan los cordones ni lazaretos interiores.

Todavía lo de Yap.—Rumores que corren.

Ayer volvió á hablarse de todo esto, y los periódicos de la mañana traen diferentes cálculos y noticias, que tienen su interés.

Hasta el 18 de Octubre, sin embargo, no llegará el correo de Filipinas, y por tanto no habrá noticias de lo allí ocurrido, si las hay. Continúan, mientras tanto, ignorándose los siguientes hechos:

1.º Si nuestros barcos tomaron ó no posesión material de la isla de Yap.

2.º Qué instrucciones llevaban los Sres. España y Capriles, y si obraron con arreglo á ellas.

3.º Si el *Aragón*, que marchó después de haber abandonado la cañonera alemana las aguas de Yap, ha tomado posesión de ella y de las demás islas, y si en ellas está á estas horas izado el pabellón español.

4.º Qué ha resultado de la sumaria formada á los Sres. Capriles y España, y si esta sumaria ha sido ó no dispuesta por el gobierno, pues en caso afirmativo esto supondría que aquí se conocían las instrucciones que aquellos marinos llevaban.

Algo de todas estas cosas se dice que sabe el gobierno por un extenso parte recibido en estos últimos días del capitán general de Filipinas, porque muy caracterizados ministeriales aseguran que no resultarán cargos de ningún género contra aquellos dos marinos, y que el gobierno está satisfecho, ó cuando menos, conforme con la conducta del general Terreros.

Lo que resulte al fin de todo esto, no lo sabemos. Solo se sabe que hay la natural curiosidad de conocer bien lo que haya pasado en Yap, y las instrucciones que llevaron los comandantes de los barcos.

Sobre el motín de Utrera.

Las cartas que hemos recibido y los periódicos de Sevilla dan cuenta detallada de los sucesos ocurridos en Utrera días pasados.

Tomando las cosas desde su origen, conviene advertir que los de Utrera están muy disgustados con el jefe de orden público que allí han llevado desde Sevilla, que es un hombre activo y resuelto, pero de formas poco diplomáticas. Además, este disgusto en la gente del pueblo es todavía mayor contra los médicos, porque creen, como en todas partes, que dan bebidas para matar á los pobres, y contra los ricos porque se figuran que los protegen.

Así las cosas, se sabe que el día 26 había un enfermo con vómitos y diarrea en una casa de vecindad, el cual enfermo parece que el día antes había estado de borrachera, después de comer mucho arroz caliente y hacer otros excesos, y el alcalde mandó á uno de los médicos nuevos, el que dispuso la bebida odiada por el pueblo. Dícese que el paciente y la familia se opusieron, y dice también el pueblo que el nuevo jefe de policía, en unión de otros municipales, le hicieron tomar la bebida hasta por las narices. Sean exactos ó exajerados ó falsos todos ó la mayor parte de lo que he referido—dice nuestro corresponsal—parece indudable que había en la casa del enfermo un municipal con una botella de aguardiente convidando á la gente que había acudido, el que fué reconvenido por el jefe nuevo, y no sé con qué motivo el jefe hubo de pegar á un chiquillo, y las mujeres ya en gran número hubieron de arremeter contra el jefe, y se agnasegran fué un diluvio de piedras las que cayeron sobre él, y á no haberse guarecido en una panadería, lo hubiera pasado mal.

Salió el jefe por el postigo, allí hubieron de maltratarlo; pero ya en menor escala hasta que el pobre pudo meterse en el ayuntamiento.

Esto pasaba á las diez de la mañana, y hasta las dos de la tarde, estuvieron infinidad de chiquillos y mujeres, siendo dueños de la población, y durante ese tiempo se entretuvieron en quitar los guardas del cordón, y los municipales que guardaban el aislamiento de las familias de los coléricos; destrozaron el lazareto, echando á la calle á los que en él se encontraban; y por último, se fueron á la administración de consumos, en la que destruyeron los papeles, libros y todo cuanto encontraron, siendo su propósito quemar el depósito de petróleo, lo cual impidieron los cinco guardias que había disponibles, y por otro lado nueve soldados de caballería; y todos los amotinados salieron en dispersión, habiendo sido cogidas siete ciudadanas que estaban dentro de la administración engolfadas en destrozarlo.

En cinco horas que duraron estos sucesos, la autoridad local ha permanecido inactiva, y gracias á la intervención de la Guardia civil y fuerza de caballería, que hasta última hora no recibieron orden de hacer desalojar la oficina de consumos, se restableció el orden.

La situación de Utrera es mala, malísima, por la ineptitud y el egoísmo de sus hombres y por que los recursos de gobierno no pueden estar más de quiebrados.

Las mujeres despararraron unos 3.000 reales que había en la administración, hallándose presas nueve.—*El corresponsal.*

Reunión de los fiscales municipales.

Al tener noticia de la separación del fiscal municipal de la Audiencia, Sr. Perez Nisarre, sus compañeros acordaron celebrar una reunión para tratar de este asunto, cuya reunión se verificó en casa del decano, Sr. Jaramillo, el sábado por la noche.

El de la Inclusa, Sr. Entrambasaguas, y el del Hospital, Sr. Serrano Alcázar, manifestaron desde luego la necesidad de adoptar una resolución en este caso. Se pensó en la renuncia de los cargos; y para evitar que se interpretara esto como un acto de rebeldía, el Sr. Serrano Alcázar expuso la idea de elevar una respetuosa exposición á la superioridad, consultando si el deber de los fiscales municipales en los juicios de faltas era, ante todo, y cualquiera que sea el resultado del juicio, atenerse á las instrucciones recibidas, cuando las hay, ó si, por el contrario, la petición fiscal ha de basarse en el juicio y en la prueba que en él se haga, sirviendo solo las instrucciones para el caso en que el resultado del juicio sea la confirmación de la suposición que las ha motivado; porque entendía el señor Serrano Alcázar que podía darse muy bien el caso de que un fiscal municipal recibiera de su superior la orden de pedir la absolución en un juicio de faltas, y en el acto de éste se demostrara de un modo evidente la existencia de la falta, en cuyo caso, si pedía la condena, desobedecía la orden superior, y si no la pedía, faltaba al deber más principal de todo funcionario del ministerio fiscal, y termino diciendo que él entendía que tratándose de juicios de faltas, ni valen órdenes, ni desobediencias, pues para esto sería menester que pudieran recibirse en vista del resultado del juicio.

La mayoría de los fiscales municipales se adhirió á la proposición del Sr. Serrano Alcázar, abundando en las mismas opiniones expuestas por éste; pero dos de ellos, el Sr. Jaramillo y el Sr. García Prieto, hijo del magistrado D. Manuel Vicente García, no se decidieron á suscribir la proposición, terminando la reunión de esta manera, contra la opinión de la mayoría.

Las Carolinas.—La mediación del Papa.

Roma 29 (noche).—Su Santidad ha nombrado una comisión de siete cardenales, que examinará los documentos relativos á las islas Carolinas. Algunos son favorables á España.—*Fabra.*

Los telegramas de *El Imparcial* añaden que los cardenales nombrados para el examen del asunto son Laurenzi, Ledochowki, Mónaco, de la Vallería, Jacobini, Ozaki Bianchi, Parrocchi.

Los amigos del Vaticano creen que la iniciativa tomada por Bismarck sobre la mediación del Papa es el primer paso para la reconciliación del imperio con la Santa Sede.

Ayer han debido ser recibidos en el Vaticano, en audiencia extraordinaria y solemne por Su San-

tidad, el embajador de España, marqués de Molins, y el doctor Schlezer, enviado extraordinario de Prusia, los cuales, en nombre de sus gobiernos, solicitarán la mediación de la Santa Sede.

Leon XIII declarará que acepta gustoso esta misión de paz.

El litigio será sometido á la Congregación de asuntos eclesiásticos extraordinarios.

El informe será redactado por monseñor Galimberti.

La publicación tardará próximamente medio año.

Le Temps trata ayer bajo distintos aspectos el hecho de la mediación del Papa, y juzga difícil una solución satisfactoria para ambas partes litigantes.

Sin embargo, espera que la sabiduría tradicional de la diplomacia del Vaticano encontrará un expediente honroso que termine el conflicto.

Es digno de notar, que en la comisión nombrada por el Papa para informar sobre las Carolinas figuren Ledochowski y Ozaki, los cardenales eslavos reconocidos de la política del príncipe de Bismarck.

Pero todos estos detalles, á que dá tanta importancia el corresponsal de *El Imparcial*, no la tienen tanta.

Nosotros creemos, como el *Times*, que lo esencial está ya convenido; que España se quedará con la soberanía, y Alemania é Inglaterra con las ventajas comerciales.

El servicio de Correos.

Nos permitimos de nuevo llamar la atención del director interino de Comunicaciones, sobre las siguientes denuncias de nuestros suscritores:

«*Pedro Abad* (Córdoba).—Llamo la atención de usted, señor director, sobre la frecuencia con que dejo de recibir *El Correo*, pues llevo ya tres días que no le veo, á más de faltarme todas las semanas dos ó tres veces. Sucede, además, con frecuencia que todo el paquete de éste se pasa á Cádiz, y los suscritores tenemos que esperar el regreso para leerlo.

«*Alcandete* (Jaén).—En el intervalo de diez días me ha faltado el periódico cuatro veces, y al vendedor en ésta, dos paquetes que supongo han sido recogidos en Jaén.

Ciertamente que no se concibe el interés que el gobierno parece demostrar por tan ilustrada publicación; y si con ello se propone mermarle suscripciones, se equivoca; porque la valiente y mesurada campaña que el *Correo* viene siguiendo, hacen que cada día se lea con más interés.»

Mucho nos halaga lo que este suscriptor nos dice; pero como es posible que no piensen todos lo mismo, para evitar las consecuencias desearíamos que recibiesen el periódico con la puntualidad que nosotros lo remitimos.

LA SALUD PÚBLICA

NOTICIAS DE HOY.

En Madrid.

Desde los seis y media de la tarde á las once de la noche no se registraron ayer invasión ni defunción alguna; por el contrario, en el parte de la *Gaceta* no figura uno de los casos que ayer copiamos del estado sanitario del gobierno civil, el de la calle del Sombretón.

Ayer no hubo, pues, más que una invasión y una defunción.

En provincias.

Albacete.—Capital, sin novedad; pueblos, tres invasiones y dos defunciones.

Almería.—Capital, una defunción; pueblos, cuatro invasiones y una defunción.

Alicante.—Capital, sin novedad; pueblos, una invasión y una defunción.

Badajoz.—Capital, sin novedad; Jerez de los Caballeros, 11 invasiones y cuatro defunciones.

Barcelona.—Capital, 23 invasiones y 11 defunciones; pueblos, 47 y 21.

Bilbao.—Capital, sin novedad; pueblos, 22 invasiones y 17 defunciones.

Cádiz.—Capital, 14 invasiones y siete defunciones; pueblos, 11 y dos.

Castellón.—Capital, sin novedad; pueblos, una defunción.

Ciudad-Real.—Capital, una invasión y una defunción; pueblos, cuatro y seis.

Córdoba.—Capital, una invasión; pueblos, siete invasiones y siete defunciones.

Cuenca.—Capital, sin novedad; pueblos, tres invasiones y cuatro defunciones.

Gerona.—Capital, sin novedad; pueblos, 12 invasiones y tres defunciones.

Huesca.—Capital, una invasión; pueblos, siete invasiones y tres defunciones.

Jaén.—Capital, 43 invasiones y nueve defunciones; pueblos, seis y cinco.

Lérida.—Capital, sin novedad; pueblos, una invasión y seis defunciones.

Logroño.—Capital, sin novedad; pueblos, 71 invasiones y 20 defunciones.

Málaga.—Capital, sin novedad; pueblos, 22 invasiones y siete defunciones.

Murcia.—Capital, sin novedad; pueblos, 11 invasiones y seis defunciones.

Navarra.—Capital, sin novedad; pueblos, 20 invasiones y 13 defunciones.

Palencia.—Capital, sin novedad; pueblos, 20 invasiones y siete defunciones.

Salamanca.—Capital, tres invasiones y tres defunciones; pueblos, 17 y seis.

Santander.—Capital, 11 invasiones y dos defunciones; pueblos, seis y dos.

Segovia.—Capital, sin novedad; pueblos, 13 invasiones y cinco defunciones.

Soria.—Capital, sin novedad; pueblos, una invasión y dos defunciones.

Tarragona.—Capital, sin novedad; pueblos, dos defunciones.

Teruel.—Capital, sin novedad; pueblos, una defunción.

Toledo.—Capital, sin novedad; en los pueblos, seis invasiones y una defunción.

Valencia.—Capital, una invasión y una defunción; pueblos, dos.

Valladolid.—Capital, una invasión; pueblos, 60 y 16 defunciones.

Zamora.—Capital, sin novedad; pueblos, 16 invasiones.

Zaragoza.—Capital, sin novedad; pueblos, dos invasiones y dos defunciones.

Espectáculos.

VARENADES.—Bajo la dirección de los primeros actores D. José Vallés y D. Juan J. Lujan empezará a actuar en este teatro el viernes próximo una compañía cómica-lírica, de que forma parte la primera tiple cómica doña Antonia García.

Hé aquí, por orden alfabético, la lista de la compañía:

Actrices.—Espejo (doña Juana), García (doña Antonia), Gomez (doña Manuela), Lastra (doña Aurora R.), Lujan (doña Josefa), Martínez (doña Magdalena), Ortiz (doña Matilde), Rodríguez (doña Concepción), Rodríguez (doña Luisa) y Torrecilla de Portes (doña Emilia).

Actores.—Castro (D. José), González la Hoz (D. José), Lastra (D. Salvador), Lujan (D. J. José), Muñoz (D. Manuel), Perdigón (D. Victoriano), Portes (D. José), Rachel (D. José), Ruesga (D. Andrés), Sánchez (D. Eduardo), Vallés (D. José) y Videgain (D. Salvador).

Maestros directores y concertadores: D. Angel Rubio y D. Casimiro Espino.

Pintores escenográficos: Sres. Bussato y Bonardi.

La empresa cuenta con obras de acreditados autores dramáticos y reputados maestros compositores.

Precios de las localidades (por cada sección)

Palcos bajos y principales con cinco entradas, en el despacho, tres pesetas; en contaduría, 3'50.

Butaca con entrada, 50 y 60 céntimos.

Delanteras de anfiteatro principal con id., 30 y 60.

Asientos de id. con id., 30 y 40.

Delanteras de paraiso, 25 y 30.

Entrada general, 20.

Desde hoy queda abierto el abono en contaduría.

ESLAVA.—Mañana jueves tendrá lugar en este concurrido teatro el estreno del juguete cómico lírico, nuevo, en un acto, original de dos aplaudidos autores, titulado *Toros de puntas*, en la que tomarán parte los populares artistas Sra. Montes y el Sr. Ruiz.

En el mismo teatro continúan atrayendo gran concurrencia las representaciones del juguete cómico *Solteros entre paréntesis*, y el aplaudido sainete del Sr. Sánchez Pastor, *Registro civil*.

AL MENUDEO.

Higiene de la semana.

El cambio del viento de Sur y Sudeste que había sido hasta ahora a Norte y Nordeste, unido a las primeras lluvias, ha producido notable descenso en la temperatura, lo que exige apretarse a resguardar casas y personas de los primeros frios, tanto más peligrosos, cuanto menos habituado está ahora el cuerpo a su influencia.

Los alimentos deben ser más sustanciosos; el café y el vino pueden usarse con menos temor, y las frutas secas darán buena sustitución a los postres de verano.

El paseo en las primeras horas de la tarde es ahora el más útil para convalecientes, ancianos y niños.—De La Higiene.

Revista de comisario.

Las clases militares que no forman cuerpo pasarán la del próximo mes de Octubre en el orden que se expresa a continuación:

Los jefes y oficiales en comisión activa de servicio el día 1.º de una a cinco de la tarde; y los señores pensionistas de las cruces de San Fernando y de San Hermenegildo el día 2, de una a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Eduardo Agustín, en la comisaría de trasportes, calle de la Encarnación, 14, bajo.

Los transeúntes de todas clases y partidas sueltas los días 3 y 5, de diez a una de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Luis Bonafós, y en el mismo sitio que los anteriores.

Los jefes y oficiales y sus asimilados en situación de reemplazo, la pasarán: el día 1.º los jefes, de once y media a doce y media de la tarde, y el día 2, de nueve a doce y media, los capitanes y subalternos, ante el comisario de Guerra anteriormente expresado y en el mismo local.

Barcelona 29.—Hoy salió de Singapur para Manila el vapor-correo *Isla de Luzon*, sin novedad.—Fabra.

Uno de los gimnastas que anoche trabajaron en los trapecios del Circo de Pica perdió el equilibrio, y en vez de caer sobre la red fué a parar al pasillo que hay en la entrada principal del Circo, donde derribó a dos acomodadores y les causó algunas contusiones. El gimnasta salió ileso por fortuna.

En el próximo mes de Octubre se verificará el relevo de los cantones y destacamentos de la guarnición de este distrito.

Saldrán cuatro regimientos de infantería, que serán reemplazados por los otros cuatro que se encuentran fuera de Madrid.

También parece que el brigadier Sr. Rodríguez Blanco vendrá a mandar su brigada a esta corte, reemplazándole en Leganés el de igual graduación Sr. Ciriza.

A mediados del mes próximo es esperado en Madrid el Sr. Castelar.

Un vapor alemán ha naufragado en los bajos de Badape, cerca de Corubión (Coruña), salvándose en una lancha la tripulación, excepto el capitán, que pereció en las aguas.

Desde mañana 1.º, hasta el último día de Octubre, y horas de nueve a doce de la mañana, en los días no festivos, estará abierta la matrícula de sus diferentes asignaturas en la Escuela especial de pintura, escultura y grabado de esta corte, correspondiente al curso próximo de 85 a 86.

También podrán presentar solicitudes en la secretaría de dicha Escuela y ejecutar ejercicios de ingreso los que aspiren a ser alumnos de la misma.

En cualquiera de ambos casos es condición precisa la presentación de la cédula personal.

Cuestión de la Rumelia.—Conferencia.—Inquietudes.

París 29.—Según el *Temps* las deliberaciones de los embajadores en Constantinopla podrán comenzar antes de tres días.

Berlin 29.—El representante de Rusia Sr. Giers, ha conferenciado hoy en Triedrikuba con el príncipe de Bismarck, saliendo en seguida para Copenhague.

Atenas 29.—Sigue la concentración de tropas griegas en la frontera.

Se celebran muchas reuniones para pedir al gobierno que siga una política de acción.

En breve se convocará la Cámara de Diputados.

Los albaneses han rechazado un ataque de los turcos.

Cattaro (Austria) 29.—Los partidistas se han sublevado y han cogido 200 caballos, víveres y municiones destinados a las tropas turcas.

París 29.—El juez de paz de Peyriac (Aude) ha sido asesinado en el juzgado.

San Petersburgo 29 (10 noche).—Los periódicos de esta capital desmientan la noticia de un nuevo atentado contra la vida del Czar.

Belgrado 29 (noche).—El gobierno de Serbia espera las proposiciones de las grandes potencias que no se han concertado todavía. Aunque dispuesto a seguir sus consejos, el gobierno de Serbia no puede dejar que se rompa en su perjuicio el equilibrio en los Balcanes.

Londres 29.—El *Times* cree que Austria, para dar una compensación a Serbia y mantener el equilibrio en

los Balcanes, pedirá que se ceda a Serbia la parte occidental de Bulgaria.—Fabra.

La testamentaría de la señora doña Margarita Arribas, vecina que fué de los Villares de la Reina, en Salamanca, ha acordado conceder seis dotes para religiosas de conventos de aquella ciudad, y 20 pensiones completas ó mediadas a jóvenes que aspiren a ser maestras de instrucción primaria. El valor de los dotes será fijado por el ilustrísimo señor obispo de Salamanca, y las pensiones consistirán en seis reales diarios por el tiempo del próximo curso de 1885-86 en la Escuela Normal, que continuarán en los siguientes, si el éxito de los exámenes en las agraciadas y el comportamiento moral de las mismas satisfacen a la testamentaría.

Bajo la presidencia del conde de Torres-Cabrera se ha constituido en Córdoba una junta patriótica que se propone, ante todo, recaudar donativos para la construcción del buque de guerra que ha de tener por nombre *Andalucía*.

Desde el día 1.º al 31 de Octubre, se halla abierta la matrícula para el curso de 1885 a 1886, en el Instituto Homeopático (paseo de la Habana, número 3).

Los doctores, licenciados ó alumnos de la facultad de medicina que deseen inscribirse, podrán hacerlo en la secretaría del mismo de tres a cinco de la tarde.

La matrícula será gratuita, y al finalizar el curso se concederán cuatro premios de 250 pesetas a los cuatro alumnos que más se hayan distinguido.

Inundaciones.

Roma 29.—El lago de Como se ha desbordado.

Viena (Austria) 29.—Muchas inundaciones en Austria.—Fabra.

El Sr. D. Juan de Uhagon y Aréchaga ha fallecido en Bilbao el día 27 del corriente.

Era una persona sumamente respetada y querida por sus cualidades; y su muerte, por tanto, ha sido realmente sentida en la heroica villa.

A toda su familia enviamos nuestro pésame verdadero.

Ha fallecido en Alondete (Jaén) el jefe allí del partido liberal D. Francisco de Adán y Castillo Angulo y Callejon, marqués de la Fuente del Moral, maestro de Granada, ex-diputado a Cortes, ex-presidente de la diputación provincial de Jaén y persona apreciable por todos conceptos.

El cadáver, colocado en la capilla de la casa, fué trasladado al cementerio en capilla ardiente, asies tiendo al entierro gran número de personas.

Su muerte ha sido muy sentida.

Ha salido de Cádiz, a las tres de la madrugada de hoy, para Cartagena, la fragata de guerra *Almansa*, que va a incorporarse a la escuadra de instrucción.

Tripoli.

París 29.—Se sabe de fijo que el gobierno turco ha mandado refuerzos a Tripoli.—Fabra.

Indulto de pena de muerte.

Hoy publica la *Gaceta* un decreto del ministerio de la Guerra indultando de la pena de muerte que le ha sido impuesta por el delito de sedición al cabo primero del regimiento de caballería de la Reina, Engenio Felsinet, y comutándole por la inmediata de reclusión militar perpétua.

A escribir claro.

El príncipe de Bismarck ha publicado el rescripto siguiente:

«Muchas personas que me dirijen documentos oficiales escriben su nombre de tal manera, que lo que a ellas les parece una firma resulta un garabato ininteligible para los demás.

Esto no se puede admitir, porque no solamente los deberes del empleado, sino la buena educación, exige que la firma sea legible.

Excluyéndome yo, todos los que reciben documentos oficiales deben poder leer sin trabajo y sin auxilio del Anuario oficial.

No quiero tener que recordar esta obligación a determinadas personas: lo haré cuando de nuevo se me ofrezca ocasión.

Exijo, pues, que todo empleado escriba su nombre de modo que pueda ser descifrado y descifrado a primera vista.»

Nosotros, que no estamos a la altura del príncipe de Bismarck, no podemos ordenar ni exigir, pero sí rogamos por razones idénticas a las del canciller, a nuestros correspondientes y amigos, que procuren escribir más claro para facilitar la lectura de sus correspondencias.

La tempestad que el viernes desearó sobre Córdoba causó bastantes estragos en Carratraca, pueblo de aquella provincia, cayendo varias exhalaiciones.

Los arroyos crecieron de seguida con la lluvia torrencial que osia, hasta el punto de arrastrar árboles, chozas y animales.

También cayeron granizos enormes y las pérdidas en los campos han sido muchas.

Candidatos monárquicos.

París 29 (noche).—Han sido maltratados por el populacho algunos candidatos monárquicos. Les han arrojado piedras. El hijo del Sr. Buffet, antiguo ministro, ha sido herido en (aquí un nombre imposible de leer).—Fabra.

Por el ministerio de Fomento se ha dispuesto la limpieza, por medio del dragado del puerto de Valencia, tan deseada por los habitantes y navieros de dicha población.

Una explosión de gas.

En el nuevo teatro de la Princesa, y en el cuarto destinado al primer actor Sr. Mario, hubo anoche una explosión de gas.

En los cuartos de los actores están colocando la tubería de gas, y al empapelarlos, inadvertdidamente debieron quitar los obreros el tapon que impide la salida del gas en la tubería que corresponde al cuarto del Sr. Mario, por cuya causa la habitación hallábase llena de gas.

Anoche iban los Sres. Mario, Rosell, la Hoz y Lupeño al cuarto indicado para leer una obra del último de dichos señores, y al entrar los Sres. Mario y Rosell con una vela encendida, se produjo tan terrible explosión, que los cuatro retrocedieron rechazados por la violencia del golpe.

Los Sres. Mario y Rosell resultaron con quemaduras en la cara, en el cuello y en las manos, aunque afortunadamente de poca importancia. Los Sres. Lupeño y la Hoz salieron ileso.

Academia de ciencias morales.

Anoche comenzó sus tareas la Academia de Ciencias Morales y Políticas, presidida por don Florencio Rodríguez Vazmondes, haciendo de secretario accidental el Sr. Perier.

Después del despacho ordinario y de dar cuenta el señor secretario interino de las comunicaciones recibidas, de los libros y revistas adquiridos en el interregno académico, y de noticias que había presentado ya su discurso de recepción en la Aca-

demia el Sr. Gomez Salazar, participó a los señores académicos la noticia de la muerte de los individuos numerarios, Sres. Posada Herrera y Gutiérrez (D. Benito).

Por no vacunarse.—Motín.

Londres 29.—Según telegrama del Canadá ha ocurrido una revolución en Montreal, con motivo de la vacunación obligatoria.—Fabra.

Los telegramas de *El Imparcial* añaden que el motín principió el día 28, siendo su causa el haber ordenado la autoridad que todo el mundo se vacunara para contener los estragos de la viruela.

Los franceses, sobre todo, que allí son muchos, se rennieron en grupos, gritando contra la autoridad y aun disparando piedras y algunos tiros contra la policía; pero habiendo salido tropas a la calle, al fin, y sin sangre, se apaciguó el motín.

Resoluciones oficiales.

Hoy publica la *Gaceta* las siguientes:

De Gracia y Justicia.—Los decretos que ayer publicamos.

De Guerra.—El decreto de indulto que va por separado.

Real orden disponiendo que desde el día 2 de Octubre quede abierta al público la biblioteca del ministerio.

De Hacienda.—Los decretos de personal que anoche publicamos.

Gobernacion.—Reales decretos anunciando las vacantes de senadores y convocando a nuevas elecciones para el día 15 de Noviembre en las provincias de Burgos, Barcelona y Canarias.

Los candidatos del gobierno para las senadurías vacantes, son: en Barcelona, el señor Ferrer (don Migne); en Burgos, el señor Lopez Martinez; en Orense, el brigadier Jimenez Palacios; en Lugo, el señor Cisneros (D. Enrique), y en Navarra, el conde de Rodeno.

Para Granada y Canarias no hay todavía candidatos designados.

Leemos en La Izquierda Dinástica:

«En el día de hoy recibí el Sr. Martos una espresiva carta de nuestro ilustre amigo el Sr. Montero Rios, mostrándole su completa conformidad con el sueldo que publicó *La Correspondencia de España* hace tres días, en el que se afirmaba que aquellos esclarecidos hombres públicos solo creen posible una situación presidida por nuestro ilustre y respetable jefe el Sr. Sagasta.»

Una comision de mineros de Almadén, presidida por el Sr. Rivas Moreno, vió ayer al ministro de la Gobernacion con objeto de solicitar la escepcion de los operarios de minas.

Como la ley es terminante y no autoriza la escepcion solicitada, el Sr. Villaverde se limitó a aconsejar a los mineros que presentaran una instancia fundada en su petición.

Dijimos hace dos ó tres días que en terreno neutral de la frontera francesa se había efectuado un duelo; y ampliando esta noticia, dicen de Port-Bou que el lance se verificó el miércoles en terreno español de aquella frontera, entre un estudiante de medicina en la Facultad de Montpellier y un estudiante de química en la misma, de origen ruso; este último fué herido de un balazo en el vientre.

Trasladado al vecino pueblo francés Cerbere, fué curado de primera intencion, habiendo declarado los médicos la herida grave, pero afortunadamente no mortal.

EDICION DE LA NOCHE.

La nota de Bismarck.

Berlin 29.—El *Norddeutsche* dice que el proyecto de respuesta a la segunda nota de España ha sido sometido a la aprobacion del emperador Guillermo.—Fabra.

Segun noticias telegráficas de origen autorizado, recibidas anoche en Madrid, se sabe que Serbia, Rumania y Grecia han pedido a las grandes potencias las consentan ensanchar su territorio a costa del de Turquía.

Dice *El Cronista*, periódico de Jerez, que después del caso sospecho que se presentó el sábado en la calle de San Pablo, no ha vuelto a presentarse ningun otro en aquella poblacion.

Varios colegas dicen que en la Presidencia del Consejo de ministros se dijo ayer a los periodistas, así ministeriales como de oposicion, que el señor marqués de Casa Lisiglesia *había abandonado* su puesto sin permiso del gobierno.

Segun nuestras noticias, el Sr. Rancés ha ido ahora, como otras veces por esta época, a Berlin, como va alguna que otra vez a París sabiéndolo el gobierno, y sin que se crea necesaria la licencia.

No creemos por lo tanto, que la salida, esta vez con licencia, tenga la importancia que se le ha dado; y desde luego apostamos cualquiera cosa a que este gobierno no quita al Sr. Rancés.

Leemos en El Globo:

«Continúan los rumores sobre orden público, siendo los ministeriales quienes con mayor fruicion hablan del asunto.

Ayer se decía que unos carabineros habían desaparecido de sus puestos en la provincia de Huesca. En los centros oficiales se desmienta el rumor.»

Desde que se agravó el conflicto hispano alemán, y con tal motivo los periódicos aumentaron su presión de vapor, el gobierno lleva hechas ciento cincuenta y cuatro denuncias.

Segun ha oído *El Noticiero*, y lo consigna sin rectificación, no llegará a regirse en Madrid nota alguna de Alemania en contestacion a la de nuestro ministro de Estado por haber acudido los dos gobiernos al procedimiento más sumario de tratar por medio de sus representantes en cada país.

Ya hablamos de esto en el *Balancé*; pero un telegrama de los de anoche dice que Bismarck ha entregado ya al emperador la nota que ha escrito contestando a la última de España.

Segun dice el *Diario de Avisos de Zaragoza*, en la noche del lunes se relevaron algunas guardias de la capital.

La sala de lo criminal de la Audiencia de Valencia, ha acordado el procesamiento de los ex-diputados provinciales interinos que continuaron funcionando como tales después de requeridos para que dejaran el puesto por haberse sobreesido la causa mandada formar a los que fueron suspensos.

En la sesion que el ayuntamiento celebre el sábado, se presentará una proposicion reproduciendo la que en 1878 presentó el Sr. Ramirez Bazaón con otros concejales, proponiendo la construcción de un teatro en el sitio que hoy ocupa el Español, y cuya primera piedra debió haberse puesto el día 23 de Enero de aquel año para solemnizar el primer matrimonio de S. M. el Rey.

Las aguas potables de Sevilla.

Después de estudiar el nacimiento y conduccion

de las aguas potables de Sevilla, el doctor Taboada, según telegrama oficial de anoche, declara que no puede ser más p. no sea su impresion acerca de la situacion en que aquellas se encuentran, porque ni en poco ni en mucho se halla garantida su defensa sanitaria. Sevilla se halla a merced del primer caso que ocurra en Aloalá de Guadaira. El remedio es muy difícil por ser estos males causa de los estragos epidémicos de otras fechas de abuso origen y antigua historia.

El doctor Taboada ha reconocido hoy los cementerios de Sevilla, que parece dejan mucho que desear en materia de salubridad é higiene.»

Lo que nos llama la atención a nosotros en la relacion dramática del Sr. Taboada, es que esta relacion coincide con la resistencia de los sevillanos a perder su lazareto, y con la situacion embrollada é imposible que allí se ha creado el gobernador, por debilidad suya y por flaqueza del gobierno, que se empeña en arreglar con peños calientes lo que debia resolverse con firmeza.

Y además de llamarnos la atención que ahora esiga el doctor Taboada con esto, nos sorprende aún más cómo no se ha muerto ya, si las aguas están tan malas, la mitad de Sevilla, y cómo esta malhad de las aguas no la han descubierto por sí los sevillanos.

Debemos, pues, quedarnos en guardia, no sea que se trate de un recurso más para burlar el cumplimiento de las leyes.

El *Diario de Huesca*, hoy recibido, dice que el batallon del Infante, que con un destacamento de caballería se dirigió a la alta montaña al mando del brigadier Franch recorre y vigila la zona de la frontera pirenaica comprendida entre los Valles de Beasque y Plau.

El *Diario de Avisos de Zaragoza*, con referencia a noticias de Jaca, dice que en este último punto se adoptan precauciones militares.

Sábese que continuamente se transmiten partes de los puntos fortificados; que una de las compañías destacadas en aquella plaza ha salido con dirección a Berdún, y que el teniente coronel de carabineros D. Federico Gonzalez ha sido nombrado jefe de la zona militar comprendida entre Berdún y Yésero, a las inmediatas órdenes del brigadier Franch.

La *Crónica de Cataluña*, periódico de Barcelona, dice también que el lunes, en el primer tren de la línea de Tarragona, salieron de la capital del Principado fuerzas de infantería.

El Sr. Ferratges ha recibido telegramas de Barcelona, confirmando que se ha hecho allí la conciliacion de los liberales, en una reunion de notables verificada en casa del Sr. Fabra.

La epidemia.

Hasta las dos y media de la tarde no se ha registrado hoy invasion ni defuncion alguna.

Desde las dos y media a las seis y media de la tarde, no se ha registrado invasion ni defuncion alguna.

Provincia de Madrid.

El parte sanitario de hoy dá cuenta de que la epidemia decrece en los tres pueblos, Colmenar Viejo, Alcalá y Morata, donde se ha estacionado. En el resto de la provincia, sin novedad.

Un huracan.

Calcuta 30.—Un terrible huracan ha destruido un pueblo entero en la provincia de Bengala. Se han contado hasta ahora 300 muertos.—Fabra.

Se encuentra enfermo de gravedad en Tarazona, el director de la sucursal del Banco de Zaragoza Sr. Navarro Ituren.

La *Independencia Belga* publica el siguiente telegrama:

«Roma 27 Setiembre.—Se asegura que el Sr. Depretis ha advertido al gobierno español que el señor Obello, designado como representante de España en el Quirinal, en reemplazo del Sr. Mendez Vigo, no es persona grata, en razon de su tendencia a favorecer el restablecimiento del poder temporal del Papa.»

Noticias pesimistas.

Londres 30.—El *Standard* dice que los turcos están concentrando fuerzas en la frontera de Rumelia.

El *Daily Chronicle* dice que tropas rusas se concentran en Besarabia.

París 30.—El *Matin* dice que las impresiones en Londres son pesimistas, y que las noticias de Belgrado y Cattaro no son pacíficas.—Fabra.

Dice un periódico de Valladolid que se encuentra enfermo de gravedad en aquella poblacion el senador liberal D. Engenio Alau.

El viernes por la noche se cometió un robo en la casa de un vecino de Ceberio (Vizcaya), llamado Antonio Ochoa, llevándose los ladrones, que hasta la fecha no han sido habidos, un revólver, 210 reales en papel y dinero y otros varios efectos.

Creo que los ladrones sean dos gitanos del país. Se presentaron a las siete de la noche, y con pistola en mano sorprendieron a los citados Ochoa y su mujer, diendole al primero que había salido la república a campaña y que iban de orden de la Excm. diputacion a recoger todas las armas que había por los caseríos. Como Ochoa se resistiera a entregarles un revólver que tenía, le straron de pies y manos con su mujer, dándole escuadrada a los dos fuertes golpes en la cara y en la cabeza.

Hoy ha terminado en el Centro de Instruccion Comunal el período de matrícula ordinaria, durante el cual se han inscrito en las clases del mismo un número de alumnos muy superior al de los cursos anteriores.

Queda abierta en dicha sociedad la matrícula extraordinaria para los socios de número.

Cambios.

París 30.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 57 3/8.

Londres 30.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 57 1/4.—Fabra.

Un periódico de Barcelona, *La Vanguardia*, refiere el siguiente caso:

«Se nos dice que el sábado estuvo a punto de ocurrir un conflicto a bordo del vapor alemán *Málaga*, surto en este puerto.

Segun parece, algunos trabajadores ocupados en la descarga, habían ciertos comentarios desfavorables a Alemania acerca de la conducta que ha seguido el canciller Bismarck en las Carolinas.

El segundo día de bordo, que al parecer entiendo el catalán, dice que amenazó a uno de los citados trabajadores, hombre, por cierto, de hercúleas fuerzas, el cual, cogiendo al alemán, lo metió dentro de un tonel.

Los tripulantes del buque acudieron en auxilio de su jefe. La reyerta empezó a tomar mal cariz; pero la prudencia de ambas partes *beligerantes* se sobrepuso al ardor bélico, y como precisamente los hechos sucedieron pocos momentos antes de las doce, al sonar esta hora, que es la de la comida, se retiraron los trabajadores y todo quedó en paz a bordo del *Málaga*, suspendiéndose los trabajos durante la tarde.»

Han llegado á Madrid la condesa de Cas Sabano y el brigadier Ochoando.

Hoy ha tomado posesion de su destino en el ministerio de Marina, el teniente de navio D. José Romero Guerrero.

El Sr. Pidal ha conferenciado esta tarde con el ministro de Marina, con objeto de recomendarle para el consumo de la marina, los carbonos de las minas de Asturias.

Parece ser que de estos carbonos se hará una nueva contratacion de 20.000 toneladas. La cuestion está en que se haga el surtido.

En la junta de directores del ministerio de Marina, hoy celebrada, se ha acordado que antes de adquirir materiales en el extranjero para los cuatro torpederos que han de construirse en nuestros arsenales, se invite á la industria particular por medio de una circular, teniendo en cuenta que serán preferidos los materiales que dicha industria nacional ofrezca.

Nuestra comision de Marina en Londres ha inspeccionado los buques que pensaba adquirir el gobierno, y que se construyen por encargo del Japon; y segun cartas particulares, tienen bastantes defectos, además de que su coste parece muy alto.

Dichos barcos son dos torpederos de primera clase, de acero, pero sin blindaje; tiene cada uno 3 650 toneladas de desplazamiento y montan una bateria igual, compuesta de dos cañones de 28 toneladas, seis de 16 centímetros, todos Krupp, y además 14 ametralladoras, cuatro de ellas modelo Garting, en las dos cofas.

Tienen un andar de 18 millas; el coste de ambos es de tres millones de duros.

Parece, además, que el gobierno japonés no tiene resaca de la contratacion con la casa constructora, como se ha dicho.

La Reina Isabel y la Infanta Isabel, han pasado la tarde en la Casa de Campo.

Durante las últimas veinticuatro horas han ocurrido en 18 provincias 272 invasiones y 88 defunciones.

Tambien hoy ha sido denunciado El Progreso.

El tren de Madrid á Granada, ha descarrilado hoy en el kilómetro 63, sin que haya que lamentar desgracias personales. Los viajeros tuvieron que hacer trasbordo.

Se ha reunido esta tarde en el ayuntamiento la junta general de socorros; dada cuenta de los donativos recibidos, repartos hechos y existencia de fondos y de efectos, se acordó depositar aquellos en casa del tesorero Sr. Ortúeta, y guardar éstos por el fueran precisos.

En la provincia de Guadalajara se dice que no hay lazaretos ni se detiene en los pueblos á los viajeros, y, sin embargo, fuerzas de la Guardia civil de caballería que venian á Madrid hace algunos dias, fueron detenidas, segun se nos dice, por unos sanitarios en el pueblo de Torija, que se opusieron á que los guardias cruzaran por el pueblo. Exensado es decir que, como la Guardia civil sabe oficialmente que no hay lazaretos, la prohibicion de los sanitarios de Torija fué desatendida y los guardias siguieron su camino.

Los crímenes.

El portero de la casa núm. 2 de la plaza del Dos de Mayo sostenia hace tiempo frecuentes disputas con una vecina de la misma casa, verdulera de oficio, porque se colocaba todas las mafianas á la puerta y ensuciaba la acera; las disputas se agrandaron, y anoche se convirtieron en un fuerte escándalo, que motivó, al llegar á noticia del casero, la despedida del portero. Este, irritado por semejante medida, y juzgando como origen de ella á la vendedora, al encontrarse hoy, á la una, con ella, sacó una navaja, y la asestó dos ó tres cuchilladas, que á estas horas la habrán ocasionado la muerte. Seguidamente, el portero volvió contra el mismo la navaja, y se dió un corte tan profundo en la garganta, que le produjo la muerte.

BALANCE DEL DIA.

Los rumores que corren de una crisis más ó menos extensa, y el efecto que en los órganos oficiales han causado algunas de las indicaciones que varios periódicos hicieron ayer, al tratar del aniversario de la revolucion de Setiembre, están dando de nuevo á las polémicas de la prensa un tono de bastante acritud; que por nuestra parte no hemos de seguir, porque la razon no quiere fuerza, y lo mejor para la razon, es el canto llano, y decir las cosas sin incomodarse.

Los periódicos ministeriales, si no hubieran perdido toda serenidad, creemos nosotros que debian empezar en obra, por manifestar los éxitos del gobierno en la cuestion política; esto es, que debian decir los nuevos elementos de accion que han traído á la Monarquía, como lo trajeron los liberales; y decir, despues de esto, si la Monarquía tiene hoy una base, y más horizontes, y más atmósfera, que tenia, por ejemplo, en 1881, en 1882 y en 1883.

Debían además, en defensa del gobierno, temer si hemos mejorado en los asuntos económicos, en las relaciones mercantiles y en la vida internacional, con lo cual contestarian á los ataques que la oposicion esgrime, por los errores padecidos en los consumos, en la recaudacion de los impuestos, en los tratados de comercio planteados y en los lances acaecidos con Alemania, con Inglaterra, con Italia, y puede decirse que con el universo-mundo.

Porque la industria anda sin consumo; y el comercio sin ventas; y todos los intereses inquietos y todos los resortes de gobierno relajados; de esto creemos nosotros que debieran tratar en primer término los periódicos ministeriales, no porque sea justo achacar á los gobiernos siempre todos los males del cuerpo social, sino porque seria un tema digno de las exploraciones de la prensa.

Pero sucede, por el contrario, que todo lo abandonan los periódicos ministeriales, y que tienen el gobierno indefenso, porque todo lo fian al más eres tú, y á la cancioncía de embestir todos los dias, contra el presunto heredero, diciendo al partido liberal que en casa del Sr. Sagasta se declaró la guerra á Alemania, y que mandando este partido ocurrió lo de Badajoz; cosas ambas, que realmente para el partido liberal fuera mejor que no hubiesen pasado; pero que entendidas rectamente, son tortas y pan pintado para lo que pasa á los conservadores.

Presentadas las cosas con Alemania como las venian presentando las belicosas hojas ministeriales, y sobre todo como las presentó el mismo señor Cánovas la tarde del día 4 de este mes, al hacer el cuadro aquel que hizo sobre la entrada en Yap del Ulises, y sobre las omisiones de nuestros marinos; despues de esto, y porque á la gente le herviera la sangre por esto, exigirles culpa, vale tanto como confundir la premisa con el corolario, y pedir todavía cuentas al que hubiera caido en una trampa preparada sin su conocimiento.

De cuanto ocurrió aquella noche célebre, la culpa en gran parte al gobierno incumbe, por calentarlo como calentó el horno, y por presentar las cosas de un modo que hacia inevitable un choque.

Lo milagroso fué, cómo no ocurrieron otros lances, porque sucedia por aquellos dias una cosa que no recordamos haya sucedido en España á no ser en los dias más negros de la primera guerra civil, y es que estuvimos sin gobierno diez ó doce dias de tal modo, que los periodistas, que siempre andan con el termómetro en la mano, cuidaban de saber en primer término lo que pensaba el Centro militar ó lo que hacia el general Salamanca; y así estuvimos desde el 24 de Agosto al 5 de Setiembre viviendo de verdadero milagro y haciendo los gobernadores lo que les placia, unos, los de poblaciones pacíficas prohibiendo las manifestaciones y otros consentiéndolas, para bogar en la corriente; y alguno como el de Cádiz enarbolando la bandera nacional en el gobierno, y diciendo que los únicos gritos que debía dar al pueblo eran los de «Viva España» y «Viva el ejército y la marina;» y nada más.

Así anduvo el principio de gobierno diez ó doce dias.

¡Lo de Badajoz!

Ya quisieran los ministeriales que lo que ocurrió en los últimos dias de Agosto y primeros de Setiembre se pareciera por su gravedad á lo ocurrido en Badajoz.

Lo de Badajoz y lo de la Seo, como asimismo la rebelion del regimiento de Numancia, que se sublevó de entre las manos mismas del actual ministro de la Guerra, entonces general en jefe del ejército del Norte, fué un suceso de más ruido que intensidad; un suceso aislado que repudió en masa la opinion pública, y en que el gobierno ignel y el general Martínez Campos, ministro de la Guerra, no perdieron, en punto su energia, disponiendo, sin pérdida de momento, todos los elementos de represion, al fin innecesarios, porque asfixiados los rebeldes en su impotencia, se vieron compelidos á traspasar la frontera.

Pero aquí durante el periodo álgido de la cuestion de las Carolinas, aquí hemos estado sin gobierno diez ó doce dias; y cuando por milagro especial de la Providencia bajaron las aguas, un nuevo Calvario ha empezado para el gobierno con la exhumacion de las notas y conversaciones de mister Layard, que tan mal parados han dejado en la cuestion de Borneo, de Joló y de las Carolinas á los Sres. Cánovas y Calderon Collantes hasta el extremo de que, habiendo amenazado los ministeriales con publicar no sabemos qué documentos de la época del marqués de la Vega de Armijo, se les ha resegido el reto, instándoles á que los publiquen; lo cual no han hecho, ni harán, temerosos de que, insistiendo en este punto, habian de salir más descalabrados de lo que están.

En último término, por lo de Badajoz, los liberales, respetuosos á su desgracia, presentaron su dimision; y al fin el suceso les costó el poder, mientras que los conservadores, haciéndose sordos á sus desventajas é impopularidad, creen salvarse apelando á insólitos agresiones y diciendo por medio de El Noticiero, como han dicho, que, no sabemos por quién, se ha dado ahora un nuevo mico á los liberales.

Pero la verdad es que un gobierno no puede vivir á través de tantos desastres como pesan sobre el actual; no puede seguir, huérfano de autoridad y de fortuna, siendo un verdadero peligro, y de ahí, que nosotros hablamos un dia y otro, de la conveniencia y necesidad de su caída, plenamente convencidos de que cumplimos con un sagrado deber y de que prestamos un verdadero servicio.

Pero, ¿qué cansarnos en hablar de la fuerza de este gobierno?

Tres meses hace que hizo una crisis para variar la política sanitaria del Sr. Romero Robledo, y otros tantos que dura la batalla contra los cordones y los lazaretos.

¿Y qué ha ocurrido? Que continúan las cosas como estaban, y que en todas partes las órdenes del gobierno siguen sin cumplirse; y lo que es peor, haciéndose la vista gorda ante las más groseras mistificaciones, como ha ocurrido en Sevilla, pensando sin duda que con expedientes se podia deslumbrar á la opinion imparcial.

Y un gobierno que así se conduce ¿todavía tiene la audacia de hablar de su energia y de su prestigio?

Pero vamos con otras cosas.

S. M., que anoche despues de haber pasado el dia muy bien, volvió á tener un poco de calentura, hoy, segun hemos oido, se halla mejor.

El Consejo de ministros bajo su presidencia, anunciado para mañana, no se celebrará, sin embargo; siendo posible se aplaza para el sábado ó el lunes próximo.

Nos ha llamado la atencion una noticia de hoy de El Imparcial, segun la que el gobierno alemán no remitirá ya al español la nota contestando á la nuestra última. Si esto se confirmara, resultaria que quedarían sin recoger los argumentos aducidos por España en pró de su derecho á las Carolinas. Lo que á propósito de esto recordamos, es que el corresponsal del Times en Madrid telegrafió, cuando se hizo pública la conversacion de Mr. Layard con el Sr. Cánovas, que el gobierno español habia dado orden por telegrafo á su representante en Berlin, para que suspendiera toda negociacion sobre la base de la nota española, y procurara salvar en lo posible al Sr. Cánovas, de la situacion desairada en que le habia dejado la publicacion de dicha conversacion.

Vuelven á ser un poco pesimistas las noticias de la Rumelia, segun se deduce de los telegramas que publicamos por separado. Nada de cólera en Madrid. Estamos á 30 de Setiembre, y la Gaceta no ha publicado aún la recaudacion del mes de Agosto. Ninguna otra noticia importante.

Cultes.

Santo de mañana.—El Santo Angel de la Guarda y San Remigio. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Jerónimo; á las diez se celebrará misa mayor, y por la tarde, á las cuatro y media, se cantarán completas, terminando con reserva. En San Miguel y San Justo continúa la novena de Santa Filomena, y será orador en los ejercicios de la tarde, don Carlos Diaz y Guizarro. En San Pascual habrá por la mañana misa mayor con sermón que predicará el P. Gavin.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora la Blanca en San Sebastián ó la del Conueto en San Luis.

BOLSA.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Lists various financial instruments and their prices.

Paris, á 8 dias vista, 4'85 1/2. Londres, á 90 dias fecha, 46'50.

Resumen.

Continúan sostenidos los fondos con firmeza; pero á pesar de la demanda que se hace no han salido los cambios de los límites que ayer trazó la contratacion. Solamente en las operaciones á fin de este mes, ó sea á la liquidacion que da principio mañana, se ha hecho un pedido extraordinario, sin duda por sospechase falta de papel, y así se ha visto desaparecer la diferencia de 20 céntimos de menos del precio de fin de mes con el de contado.

Los cambios cotizados esta tarde vienen á ser los siguientes:

El 4 por 100 interior al contado ha fluctuado en operaciones de partida entre 59'35 y 40, pero despues de las tres se señala como corriente á 59'45. A fin del corriente, no publicado 59'40 dinero y á fin del próximo, publicado, 59'50. El 4 por 100 exterior á 59'20 y 35. La Deuda amortizable al 4 por 100 entre 77'45 y 60, siendo este último cambio el corriente despues de la hora oficial. Los billetes de Cuba continúan pedidos: se han cotizado entre 68'80 y 89 por 100 terminando á 88'90. El 3 por 100 de Cuba á 25 por 100 y 25'25, pero despues ha quedado ofrecido papel á 24'90. En los valores del Banco Hipotecario se han publicado los siguientes cambios: Obligaciones al 5 por 100, 98'65. Cédulas al 6 por 100, 104'70. Ídem al 5 por 100, 94'75. Las acciones del Banco de España con un entero más; esto es, á 336 por 100 en último término.

Bolsin.

A las cuatro y media.—4 por 100 interior contado, 59'65; á la liquidacion, 59'55; fin del próximo, 59'60.

¡Los Depilatores Dusser!

Recordamos á nuestras lectoras que estas preparaciones tan justamente reputadas para destruir los pelos desagradables del rostro y de los brazos se encuentran en casa de los principales perfumistas de España.

Espectáculos para mañana.

Comedia.—7.ª de abono.—T. 1.ª-1.ª seccion.—A las 8 1/2.—Haz bien.—Nuevos couplets por los artistas franceses.—2.ª seccion.—A las 10 1/4.—La carreta verde.—Nuevos couplets. Zarzuela.—Inauguracion.—T. 1.ª impar.—A las 8 1/2.—1.ª seccion.—Toros en Paris.—El esclavo (baile).—A las 10 1/4.—2.ª seccion.—Anda, valiente!—Exóticos Bouach y Henry.—Terpsicore (baile). Ópera.—Compañía italiana.—1.ª de abono.—T. 2.ª.—A las 8 1/2.—Lucia. Lara.—T. 1.ª impar.—A las 8 1/2.—Pobres hombres.—A las 9 1/2.—Parada y fonda.—A las 10 1/2.—Los pantalones.—A las 11.—Por las parras. Novedades.—1.ª seccion.—A las 8.—El alcalde de Zalamea.—2.ª seccion.—A las 10 1/4.—La esposa del vendegador. Palava.—T. 1.ª impar.—A las 8 1/2.—Registro civil.—A las 9 1/2.—Aqui, Leon.—A las 10 1/2.—Solteros entre paréntesis.—A las 11 1/4.—Cómo está la sociedad! Martín.—Moda.—A las 8 1/2.—En las Batuecas.—A las 10 1/2.—Animales y plantas (estreno).—A las 10.—El país del Abanico.—A las 11.—La cancion de la Lola. Circo de Frico.—A las 8 1/2.—Gran funcion de gala en la que tomará parte el intrépido domador M. Erwad Williams con su preciosa jaula de leones amaestrados. Panteones.—Jardín del Buen Retiro.—Funciones á las 4, 4 1/4 y 5 1/2 de la tarde.

Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez. Calle de San Gregorio, núm. 8.

LA HIJA DEL CAPITAN

queria; cómo habia aconsejado á María que me escribiera una carta, etc., etc. Por mi parte la referí mi historia en pocas palabras.

El pope y su mujer se hicieron cruces cuando me oyeron que Pugatcheff sabia que ellos le habian engañado.

—¡Que Dios nos asista!—decia Akulime.—¡Que Dios nos socorra! ¡Bien, Alejandro Juan, bien, mal bicho!

En este momento se abrió la puerta y apareció María sonriendo. Habia dejado el traje de aldeana y venia vestida como de costumbre, con sencillez y limpieza.

La cogí la mano, y en algunos minutos no pude articular palabra. Los dos guardamos silencio por la plenitud misma de nuestra emocion. Aquellas buenas almas del pope y su mujer comprendieron que teníamos que hacer algo más que hablar con ellos y nos dejaron solos.

María me contó todo lo que le habia pasado desde la toma de la fortaleza, pintándome con propios colores su situacion horrible y los tormentos que le habia hecho sufrir el infame Chvabrinc. Recordamos nuestra felicidad de otros tiempos, derramando alguna fugitiva lágrima, que hacia brotar los recuerdos. Por último, pude comunicarle mis proyectos. No era posible que ella continuara viviendo en una fortaleza sometida á Pugatcheff, y mandada por Chvabrinc. Por mi parte, no podia pensar en refugiarme, acompañado de ella, en Oremburgo, que á la sazón sufría las calamidades de un sitio. María no tenía un solo pariente en el mundo.

Le propuse, pues, que se fuera á la casa de campo de mis padres, y se asombró de esta proposicion. La mala disposicion que habia demostrado mi padre hacia ella, le asustaba. La tranquilicé. Sabia yo que mi padre consideraria deber

sagrado y honra preciadísima, el acoger en su casa á la huérfana de un veterano muerto por la patria.

—Querida María,—la dije por último—te considero como mi mujer. Estos extraños acontecimientos nos han unido para siempre y nada en el mundo podrá desunirnos.

María me escuchaba guardando circunspeccion digna, sin fingir timidez y sin arrumacos fuera de lugar. De igual modo que yo, sabia que su destino estaba irrevocablemente ligado al mio; pero me repetió que no seria nunca mi mujer sin la espontánea aprobacion de mis padres. No encontré nada que replicarle. Maquinalmente nos unimos en estrecho abrazo, y mi proyecto fué desde entonces el proyecto de los dos.

Una hora más tarde, me traje el ouriadritz el salvo-conducto, refrendado con los garabatos que servian de firma á Pugatcheff, y me anuncié que el Czar me esperaba en su casa. En efecto, allí lo encontré dispuesto á ponerse en camino. ¿Cómo expresar lo que yo sentia en presencia de este hombre, terrible y cruel para todo el mundo menos para mí? ¿Y por qué no decir la verdad? Yo sentia en este momento una gran simpatía por él. Vivamente deseaba separarlo de aquella horda de bandidos, de la cual era jefe, y salvar su cabeza de este modo, antes que fuera demasiado tarde.

La presencia de Chvabrinc y la multitud que se agolpaba á su alrededor, me impidieron expresarle todos los sentimientos de que tenia el corazón lleno.

Nos separamos como amigos. Pugatcheff vió entre la multitud á Akulime, y la amenazó amistosamente, haciendo con los dedos y con los ojos significativas señas. Despues subió á su trineo, y dando orden de volver á Berd, y ya al trote los caballos, sacó la cabeza por la ventanilla y me dijo:

—Adios, señoría, es posible que nos volvamos á encontrar.

En efecto, otra vez nos encontramos; pero en qué circunstancia! Pugatcheff partió. Por mucho

tiempo continué mirando con vaguedad la estepa, sobre la cual el trineo rápidamente resbalaba.

La multitud se dispersó, y tambien desapareció Chvabrinc. Volví á casa del pope, donde estaban haciendo los preparativos para nuestra marcha. Todo el equipaje cupo en un antiguo trineo de mezuquino atalaje, que habia sido propiedad del comandante.

Pocos momentos despues, el tiro estaba cogido. María fué á dar la última despedida, quizás la última oracion, á la sepultura de sus padres, enterados de la iglesia. Quise acompañarla, pero me suplicó que la dejara ir sola; y á los pocos instantes volvió derramando lágrimas silenciosas.

El tio Garassin y su mujer salieron á despedirnos desde el umbral de la casa. Nos sentamos los tres, María, Palachka y yo, en el interior del trineo, y Savellutch se acomodó como pudo en la delantera.

—Adios, María, hija mia, palomita mia; adios, Pedro Andrés, hermoso halcon que la cazas—nos decia la buena mujer del pope.—Buen viaje, y que Dios nos colme á todos de dicha.

Nos pusimos en marcha. Detrás de las ventanillas de la casa del comandante noté á Chvabrinc, que de pié, y con sombría expresion de odio, miraba cómo nos marchábamos. No quisé gozarme cobardemente en la derrota de mi enemigo humillado, y volví los ojos.

Por último, franqueamos la barrera principal, y dejamos para siempre la fortaleza de Belogorsk.

XIII.

El arresto.

Reunido de modo tan maravilloso á la jóven, cuya suerte aquella misma mañana me habia producido tan dolorosas inquietudes, no queria creer en mi felicidad, y me imaginaba que todo lo que ocurría no era nada más que un sueño.

María volvía los ojos con aire distraido, tan pronto á mí, tan pronto al camino, y parecia que tampoco habia recobrado el uso completo de sus

sentidos. Guardamos silencio; teníamos el corazón fatigado por tantas emociones.

Al cabo de dos horas, llegamos á la vecina fortaleza, que tambien estaba en poder de Pugatcheff. Allí cambiamos de caballos. Viendo la solicitud con que se nos servia y el cariñoso celo del barbudo cosaco, á quien Pugatcheff habia dado el mando en jefe de aquel fortin, caí en la cuenta de que gracias á la charla del postillon que guiaba nuestro trineo, se nos tomaba por favoritos del amo.

Cuando emprendimos de nuevo nuestro camino, empezaba á oscurecer. Llegamos á un pueblecillo, donde segun el comandante barbudo encontramos un fuerte destacamento que se preparaba á reunirse al usurpador. Los centinelas nos dieron el jaltó de este modo:

—¿Quién vive?

El postillon respondió en voz alta:

—El campadré del Czar que viaja con su mujer.

Enseguida nos rodeó un destacamento de husares rusos, que pronunciaban juramentos y palabrotas.

—Vamos, campadré del diablo; sal de ahí—me dijo un veterano de largos y espesos bigotes. Vamos á llevarte al baño á ti y á tu mujer.

Salí del trineo y pedí que me llevaran ante la autoridad. Al ver un militar, los soldados cesaron en sus imprecaciones, y el veterano de los bigotes me llevó á presencia del comandante. Savellutch me seguía gruñendo.

—Ea, ya ha llegado uno á campadre del Czar; salimos de Herodes y entramos en Pilato. ¡Señor Dios, cómo acabará todo esto!

Los caballos arrastraban al trineo al paso detrás de nosotros.

En cinco minutos llegamos á una casilla de mezuquino aspecto, á cuya puerta nos dejó el veterano, bajo la vigilancia de los centinelas, entrando él para anunciar su captura. Volví enseguida diciendo que su alta señoría (título de oficial superior), no tenia tiempo de recibirme, que

LA PATE EPILATOIRE DUSSEY

Quita el vello y los pelos masculinos del rostro de las señoras y mata la raíz.—Eficacia y seguridad garantidas.—Cinco años de buen éxito.—Medallas en exposiciones universales.—1-rue J. J. Rousseau, París.—Madrid: Agencia Saavedra, Sordo, 31.—Melchor García, Tetuan, 15; Perfumerías, Pascual, Frera, Inglesa, Sr. Villalon, Fuencarral, 29; C. Arregui, Montera, 2; Balbino Perez, Hortaleza, 24; Perfumería, Preciados, 4, y en todas las principales.

COMPañÍA DE LOS FERRO-CARRILES DE MADRID Á ZARAGOZA Y Á ALICANTE

ANUNCIO
Deseando esta compañía proceder á la formación de un contrato para el suministro de 200 carrillas de madera de álamo negro, se avisa al público á fin de que las personas que gusten presentar proposición lo efectúen hasta el día 15 de Octubre próximo venidero, advirtiéndole que deberán sujetar se al pliego de condiciones, dibujo y modelo de dichas carrillas, que están de manifiesto los primeros en la dirección de la compañía, y el tercero en la oficina del señor jefe de almacenes, situados ambos centros en el edificio principal de la estación de Madrid (Atocha).
Madrid 21 de Setiembre de 1885.—El director, C. S. Montecino.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad ha trasladado sus oficinas á la calle del CARMEN, 18, 1.º donde sigue admitiendo anuncios, reclamos y sueltos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
CARMEN, 18, 1.º

JUAN VULGAR

FOR
JACINTO OCTAVIO PICÓN
TRES PESETAS

La Caricatura..... 2 pesetas.
Lázaro 3 pesetas.
Lo que debe ser el drama... 1 pesetas.
La hijastra del amor..... 4 pesetas.

EN LAS PRINCIPALES LIBRERIAS

ANGEL CAIDO

NOVELA DE COSTUMBRES
POR
MARTIN LORENZO CORIA
CON UN PRÓLOGO
DE
JACINTO OCTAVIO PICÓN
Acaba de publicarse y se halla en venta, al precio de 2'50 pesetas, en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo 2, y en la administración de este periódico.

LA ESPECIAL FÁBRICA DE LICORES FINOS Y SUPERIORES

JUAN DIAZ

Los productos de esta fábrica han obtenido 17 premios en las varias exposiciones que se han presentado, tanto nacionales como extranjeras.
En esta fábrica hallará el público un abundante y variado surtido en licores de todas clases.
En escarbachos, róm, menta, crema de café, rosa y otros varios y el inmejorable **ACEITE DE ANIS**, el cual recomiendo al público, pues fué el único que obtuvo premio en la exposición de Madrid de 1877, y en la de París de 1878, de todos cuantos fueron expuestos de esta capital y la Provincia.
Grande surtido en vinos generosos de las más acreditadas bodegas de Andalucía que son: Málaga, Moscatel, Manzanilla, tintilla de Rota, Jerez, Pedro Jimenez y otros varios.

JUAN DIAZ
Teresa Gil, 31.—Valladolid

COLEGIO ELEMENTAL Y SUPERIOR

DE SEÑORITAS

BAJÓ LA ADVOCACION
DE
NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN
Educación completa de señoritas.—Clases de adorno.—Clases de solfeo, piano y dibujo.—Especialidad en labores.—Honorarios módicos.—Academia preparatoria para maestras.
VALVERDE, 16

MAQUINA

Se vende una de imprimir de cuatro marcas-dores, sistema Marinoni.
En la Administración de este periódico darán razon.

JARDIN DE CAPUCHINOS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA VALENCIANA
Completa y variada colección de frutales (200 variedades). Preciosas plantas de estufa é invernadero, propias para adornar salones.
Arboles de sombra, arbustos de adorno y plantas de aire libre.
Renombradas colecciones de claveles y rosales (300 variedades).
Eucalyptus glóbulos para grandes plantaciones.
Plantaciones de parques, paseos y jardines.

ALMACENES

RUIZ DE VELASCO

ALCALÁ, 40

MOBILIARIO Y DECORADO COMPLETO DE HABITACIONES
OBJETOS ARTISTICOS DE BRONCE, PORCELANA Y CRISTAL
ESPECIALIDAD EN ABANICOS BASTONES Y PARAGUAS
TAPICES Y ALFOMBRAS

VINO DE PEPTONA DE ORTEGA

El mejor tónico y nutritivo para los convalecientes

Preparado con vino generoso, da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo, y al propio tiempo, como peptogeno es muy útil para hacer bien la digestión. Los convalecientes y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, son los que deben utilizar las excelentes propiedades de este medicamento, sin rival.

VINO DE PEPTONA Y HIERRO.—PEPTONA DE LECHE.

PEPTONA DE CARNE.—CHOCOLATE DE PEPTONA.

Elaboracion y venta por mayor LABORATORIO Y FARMACIA DE ORTEGA, Leon, 13, Madrid; por menor en las principales farmacias y droguerías de España y Ultramar.

ESENCIA DE ALCANFOR DEL DR. RUBINI

Se considera como uno de los mejores preservativos y curativos del **CÓLERA**. Usada con resultados excelentes por el ejército inglés de la India y en la última epidemia de **NÁPOLES**.

DEPÓSITO: Farmacia **BORRELL HERMANOS**, Puerta del Sol, 5.



EL SEÑOR

D. JUAN DE UHAGON Y ARECHAGA

FALLECIÓ EN BILBAO EL DIA 27 DE SETIEMBRE DE 1885

R. I. P.

Sus hijos D. Juan, D. Ricardo y D.ª Adelaida, su hijo político D. Ramon Fernandez Hontoria, sus nietos, hermanos politicos, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

ARBOLES DE SOMBRA Y ADORNO

Plátanos orientales muy bien formados, cuatro años de y cuatro metros de altura, y 4 rs. uno.
Idem de tres años y tres metros, á 3 rs.
Lombardos de gran desarrollo, como puede observarse en ejemplares que hay inmediatos al vivero: plantones de tres años y tres metros, á 3 rs.
Fresnos de id. id., á 3 rs.
Idem menores, á 2 1/2 rs.
Piramidales de tres metros, á 1 1/2 rs.
Arboles de mayor tamaño para formar inmediatamente alameda, á precios convencionales.
Tambien hay plantas de magnolias grandifloras.
Dirijase los pedidos al administrador de la fábrica de harinas de Las Caldas, de Besaya.
Embalaje de cuenta del comprador puestos sobre wagones en Las Caldas.

Se vende una sillera de terciopelo, un armario grande y de bonita construcción y otros varios muebles elegantes y baráttimos.—Tabona de las Descalzas, 6, duplicado, centro.

Se vende sillera sala y gabinete muy barato. San Bernar-do, 27, entresuelo.

EL CORREO

Se hace toda clase de trabajos tipográficos.

Se vende papel en la Administración de este periódico. S. San Gregorio, 8.

AGENCIA DE NEGOCIOS

CALLE DE VILLALAR, 11
MADRID

Esta Agencia toma á su cargo cuantos negocios se le encomienden, ya pertenecan á los ramos de los ministerios, ya procedan de asuntos particulares, ó tengan por objeto la compra y venta de papel del Estado y sus operaciones en la Caja de Depósitos, Dirección de la Deuda y Banco de España, así como toda clase de préstamos con el Banco Hipotecario y demás establecimientos de crédito.

Los contratistas de Guerra, Marina, Obras públicas y de cualquier otro ramo, los comerciantes ó tenedores de papel del Estado que tengan que realizar operaciones en la Caja de Depósitos ó en otra clase de Establecimientos, los mineros y los industriales ó propietarios á quienes les venga tener en esta capital quien se encargue de enajenar asunto que esté ligado con sus intereses, encontrarán en esta Agencia una representación celosa.

Lo mismo ocurrirá á los licenciados por cumplimiento ó inútiles que tengan derecho á premio y alcances de masita, ó á los que tengan que cobrar de la caja de Ultramar.

La Agencia toma á su cargo la gestión de aquellos asuntos que se relacionan con el interés de nuestros compatriotas en América.

Entra en la índole de la Agencia el activar los negocios que radiquen en los Tribunales de Justicia ó en el Consejo de Estado.

Las Diputaciones y los Ayuntamientos para activar la declaración y cobro de sus créditos, bienes de propios, de Beneficencia é incautación por el Estado de los Pósitos, necesitan de una gestión activa é inteligente en Madrid. La Agencia cuenta con medios y personal para llevar á debido término todas las operaciones que sean indispensables.

Esta Agencia no hace ninguna promesa pomposa, basada únicamente en vanas palabras, fijando el éxito de su empresa á sus obras y el concepto que las corporaciones y los particulares tengan formado de sus dignos antecesores, los Sres. Rodriguez y Compañía, y vayan formando, viendo como han de ver, el celo, la formalidad, la rectitud y la economía con que ha de trabajar en los asuntos que se le encomienden.

La correspondencia á D. JUAN RODRIGUEZ PASTRANA, calle de Villalar, núm. 11, MADRID.

Horas de despacho y caja, de once a dos.

Se reciben esquelas de defuncion para este periódico hasta las seis de la tarde, en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, bajo.

BASS ET CO'S INDIA PALE ALE

Agent Geo. Hodgson

Los Sres. Bass et. C.º previenen al público que habiendo nombrado agente en Málaga á D. Jorge Hodgson, las cervezas de su fabricación podrán obtenerse de dicho señor, debiendo leerse en las etiquetas, cámpulas y corchas de las botellas, su nombre, para autenticar la procedencia del género.—Burton Upton Trent Enero-1874.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE EL CORREO

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo

SAN GREGORIO, 8

Curtador invisible

PASTILLAS PECTORALES DEL DR. MARQUES

Se venden en su farmacia y laboratorio, calle del Hospital número 190, Barcelona.—Caja, 6 rs.—Por correo, 7 rs.—En Valladolid: Don Mariano Perez Minguez y D. E. Alonso Ojea.

LOCAL

Se desea uno espacioso en sitio céntrico y propio para establecer una industria